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ВСТУП 

Головне завдання сучасних освітніх закладів передбачає поліпшення 

якості освітнього процесу, активну участь учнів у творчій діяльності, їх прояв 

самостійності, засвоєння нових знань та успішне їх застосування у практиці. 

Важливим для цього є формування навчальної мотивації учня, який стає 

активним суб’єктом освітнього процесу. Такий учень буде прагнути до 

самоосвіти, саморозвитку і самовдосконалення. У національній доктрині 

розвитку освіти йдеться  про необхідність створення умов для максимального 

самовизначення і саморозвитку кожного учня. Освіта є значимим чинником 

становлення особистості, допомагає стати повноцінним членом суспільства. 

Теперішні умови вимагають від учня активної життєвої позиції, розвинутих 

комунікативних навичок, творчого підходу до вирішення питань, прагнення до 

самопізнання. Тому завдання сучасного педагога полягає у тому, щоб 

знаходити особистісні ресурси дитини та підтримувати її пізнавальний інтерес 

та навчальну мотивацію.    

Мотиви учіння в кожної дитини – глибоко особистісні, індивідуальні. На 

мотивацію впливає багато чинників: інтерес до предмету, усвідомлення його 

корисності, прагнення до успіху, впевненість та почуття власної гідності, 

наполегливість та терпіння, симпатія або антипатія до учителя. Не усі діти 

орієнтовані на навчання; вони мають різні потреби та бажання. Тому важливу 

роль відіграє навчальна мотивація, від якої залежить міцність та глибина 

засвоєння матеріалу, успішність навчання.  

Актуальність проблеми формування мотивації до навчання обумовлена 

оновленням змісту навчання, постановкою завдань формування в учнів 

прийомів самостійного набуття знань, пізнавальних інтересів, життєвих 

компетенцій, активної життєвої позиції. Учня важко навчити, якщо він 

ставиться до здобуття знань байдуже, без інтересу, не усвідомлюючи потреби в 

них. Тому перед кожним освітнім закладом є завдання – формування та 

розвиток стійкої, позитивної та зрілої навчальної мотивації в учнів. Потрібно, 

щоб освітні завдання були не лише зрозумілими, але і внутрішньо зрозумілими, 
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щоб учень, вбачав у них потребу. Таким чином, присутність в учня навчальної 

мотивації – це основа ефективності освітнього процесу. 

Першочергове завдання, що стоїть перед педагогом, полягає у пошуку 

форм і відповідних методів, які б сприяли активізації пізнавальної діяльності 

учнів у процесі навчання. Рівень навчальної мотивації школярів розглядається 

як один із критеріїв ефективності освітнього процесу [52, с. 157].  

Потреба у вивченні мотиваційної сфери виникає у більшості при 

перехідних етапах навчання: при вступі до 1 класу, переході до середніх класів 

та до старшої школи, вступі  у заклад вищої освіти. Особливо гостро стоїть 

питання про навчальну мотивацію у підлітковому віці, коли є зміна 

особливостей та форм виконання навчальної діяльності, що пов’язано з 

особливостями психофізичного розвитку підлітка, майбутнім професійним 

вибором. Разом з тим, педагогічні працівники не завжди ознайомлені з 

особливостями розвитку навчальної мотивації у підлітків, що ще більше 

підсилює її актуальність.             

Ще більш вагомого значення розвиток навчальної мотивації набуває у 

підлітків з інтелектуальними порушеннями, які мають своєрідні особливості 

мотиваційної сфери у цілому, та навчальних мотивів, зокрема. Успішна 

навчальна діяльність забезпечить у майбутньому таким учням брати активну 

участь у соціальному та професійному житті. Тому мотиваційна сфера є 

важливою для формування соціальної поведінки.     

Загальні підходи до дослідження мотиваційної сфери особистості, подані 

в працях М.І. Алексеєвої, Б.Г. Ананьєва, В.Г. Асєєва, Л.І. Божович, В. К. 

Вілюнаса, Г.С. Костюка, С.Д. Максименка та ін.; концептуальні положення 

щодо формування мотивації учіння через організацію діяльності, які викладено 

в роботах П. Я. Гальперіна, В. В. Давидова, Д. Б. Ельконіна, С. С. Занюка, 

Н.Ф. Тализіної та ін.; питання мотивації навчальної діяльності школярів, 

формування та розвитку їхніх пізнавальних інтересів розглядалися в наукових 

роботах Б.Г. Ананьєва, В.Г. Асєєва, Л. І. Божович, О. М. Леонтьєва, А. К. 

Маркової, С. Л. Рубінштейна та ін.; основні підходи до дослідження проблеми 
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формування мотиваційної сфери підлітка (Л.І. Божович, І.С. Булах, Л.В. 

Виготський, З.С. Карпенко, О.З. Лютак, В.П. Москалець, Г.М. Федоришин та 

ін.). Разом з тим, проблема розвитку навчальної мотивації підлітків з 

інтелектуальними порушеннями вивчена недостатньо. Деякі аспекти вивчення 

даного питання спостерігаємо у працях: В.І. Бондаря [9], Т. О. Докучиної [20], 

Т. Г. Кузнєцова [36], І.І. Матвійчук [52], Б. І. Пінського [60], С. Д. Яковлевої 

[82] та ін.  

Таким чином, недостатня розробленість проблеми та її актуальність 

зумовили вибір нами теми дослідження «Розвиток мотивації до навчальної 

діяльності у підлітків з інтелектуальними порушеннями».  

Завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури з 

метою систематизації, порівняння й узагальнення даних щодо проблеми 

мотивації до навчання у підлітків з інтелектуальними порушеннями.  

2. Експериментально вивчити особливості навчальної мотивації 

підлітків з інтелектуальними порушеннями. 

3. Запропонувати рекомендації щодо розвитку навчальної мотивації 

підлітків з інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження – мотиваційна сфера підлітків з інтелектуальними 

порушеннями.  

Предмет дослідження – процес розвитку мотивації до навчальної 

діяльності у підлітків з інтелектуальними порушеннями.  

Мета, завдання і предмет дослідження обумовили такій вибір методів 

дослідження: аналіз, узагальнення та систематизація психолого-педагогічної 

літератури з проблеми дослідження; анкета для визначення шкільної мотивації 

(за Н. Г. Лускановою), модифікація опитувальника А.О. Реана «Рівень 

мотивації учнів», методика «Вивчення ставлення до навчання» (за Г.М. 

Казанцевою), методика «Вивчення спрямованості на здобуття знань та на 

оцінку»  (Є. П. Ільїн, Н. А. Курдюкова), метод статистичної обробки даних.  
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Теоретична значущість дослідження: дослідження дає можливість 

систематизувати теоретичні основи особливостей мотивації до навчальної 

діяльності у підлітків з порушеннями розумового розвитку, що може стати 

основою для подальших наукових розвідок цієї проблеми.  

Практичне значення роботи полягає в тому, що запропоновані 

форми і методи розвитку мотивації до навчальної діяльності у підлітків з 

інтелектуальними порушеннями дають змогу до їх подальшого  застосування 

олігофренопедагогами для оптимізації організації освітнього процесу 

відповідно до особливостей навчальної мотивації підлітків. 

Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи магістра 

обговорювались на звітній науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2020 році (5 жовтня 2021 року); у ІІ 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні соціально-

психологічні підходи до збереження психічного здоров’я особистості» (12 

жовтня 2021 р., м. Кам’янець-Подільський), Всеукраїнська науково-практична 

конференція «Психолого-педагогічний супровід дітей з інтелектуальними 

порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти» (9 листопада 2021 р., 

м. Кам’янець-Подільський).  

Публікації. За результатами дослідження видано 1 наукову статтю.  

Експериментальною базою дослідження були Кам'янець-

Подільський навчально-реабілітаційний центр Хмельницької обласної ради.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел (82 найменування), додатків. Основний 

обсяг роботи складає 92 сторінки. 

 

 

 

 

 

 



83 

 

 

ВИСНОВКИ 

Теоретико-експериментальне вивчення проблеми розвитку навчальної 

мотивації підлітків з порушеннями інтелекту дало змогу сформулювати такі 

висновки:  

1. Мотивація – це процес спонукання людини до певної діяльності за 

допомогою внутрішніх (особистісних) і зовнішніх чинників. Навчальна 

мотивація передбачає прагнення учня до навчальної діяльності, що 

спонукається особистісними чинниками та соціальним впливом. Високий 

рівень мотивації до навчальної діяльності є важливою умовою успішності 

навчальної діяльності.       

2. У підлітковому віці відбуваються значні перетворення у структурі 

мотиваційно-особистісної сфери, значні зміни мають місце і у  характері 

мотивації учбово-пізнавальної діяльності. У середніх класах провідними 

мотивами є прагнення завоювати певне становище в класі, досягти визнання 

однолітків. Тому головне місце серед мотивів навчання займає мотив 

спілкування з однолітками. У підлітковому віці виникає новий мотив навчання 

– бажання бути освіченим.  

3. Недоліками мотивації у підлітків з порушеннями розумового 

розвитку є: слабкість у них  спонукань, недорозвиток довільності у поведінці, 

збільшення значимості  оцінки, значне зменшення пізнавальних інтересів та 

домагань. В учнів з порушеннями розумового розвитку мотиваційна сфера 

перебуває на низькому рівні сформованості; їх мотиви навчальної діяльності 

мають неузагальнений характер; у навчанні вони часто застосовують обмежені, 

вузькі, ситуативні мотиви. Мотиваційна сфера учнів з інтелектуальними 

порушеннями розвивається під впливом оцінки дорослого та самооцінки. 

Ступінь порушення розумового розвитку в учнів впливає на їх самостійність 

спонукання дій та їх навчальну мотивацію в цілому.  

4. Виділяють такі три етапи формування навчальної мотивації в учнів: 

мотиваційний, операційно-пізнавальний та рефлексивно-оцінний. Дослідники 

описують п’ять рівнів сформованості навчальної мотивації: високий, вище 
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середнього, середній, нижче середнього, низький. Важливими у розвитку 

мотивації до навчальної діяльності у підлітків з порушеннями інтелектуального 

розвитку є: створення проблемних ситуацій та ситуації успіху; індивідуальний 

підхід; емоційність викладу навчального матеріалу та використання цікавих 

фактів, що стимулюють пізнавальний інтерес; зв’язок навчального матеріалу з 

практикою; застосування системи заохочень та покарань; демократичний стиль 

спілкування учителя з учнями; самостійна робота учнів. 

5. За результатами експериментального дослідження для більшості 

підлітків з порушеннями інтелекту властивий низький рівень шкільної 

мотивації; для третини – середній рівень, високий рівень шкільної мотивації у 

підлітків з порушеннями розумового розвитку відсутній. Для п’ятої частини 

учнів з інтелектуальними порушеннями характерна шкільна дезадаптація.  

Для половини підлітків з порушеннями інтелектуального розвитку 

властива виражена мотивація на уникнення невдачі. У третини учнів з 

порушеннями інтелекту мотивація виражена неяскраво, тобто вона залежить від 

ситуації. Мотивацію на досягнення успіху має лише десята частина опитаних. 

Утилітарні та вузькі соціальні мотиви характерні для половини учнів  з 

розумовими порушеннями. Навчально-пізнавальні мотиви виражені лише у 

п’ятої частини респондентів, а найменш вираженими є мотиви саморозвитку, 

які властиві для десятої частини обстежених.  

Для переважної більшості підлітків з порушеннями інтелекту 

характерною є мотивація на отримання оцінки, тоді як мотивація на набуття 

знань переважає лише у п’ятої частини підлітків з розумовими порушеннями. 

6. Важливим для розвитку мотивації до навчальної діяльності у підлітків з 

інтелектуальними порушеннями є забезпечення високої активності у 

навчально‐ пізнавальній діяльності завдяки: захопливому та емоційному 

викладанню навчального предмету; новизні матеріалу та використанню 

яскравих прикладів; показу практичного використання знань, що пов’язано із 

життєвими планами підлітків; застосуванню інноваційних методів і форм 

навчання, евристичному навчанню, навчанню із застосуванням наочних, 
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інформаційно-комп’ютерних засобів; організацією інтерактивної взаємодії з 

учнями; участі у диспутах та проблемному навчанню, створенні ситуації 

успіху; стимулюванні пізнавального інтересу шляхом використання пошукових 

проблемних завдань; доброзичливий, демократичний стиль спілкування та ін. 

7. Наше дослідження не вичерпує усіх аспектів вирішення даної 

проблеми. Перспективами подальших досліджень є апробація запропонованих 

методів, форм і засобів розвитку мотивації до навчальної діяльності в 

освітньому процесі з підлітками з порушеннями інтелекту, командна робота 

усіх фахівців освітнього закладу для вирішення означеної проблеми та 

співпраця з батьками підлітків. 
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